History Chapter 01

THE BATTLE OF UHUD - PART 1
The Makkans were determined to take revenge for their defeat at Badr. Their women could not accept that their brave champions had been so easily killed by the Muslims, and they mocked their men for their weakness. Abu Sufyan wanted to keep the anger of the people high and he forbade any mourning within Makka until they had fully avenged their dead companions. The emotions of the people were further fuelled by some Jews, who composed poems to incite them to war. 

The final straw was when the Holy Prophet (S) blocked the trade routes of the Quraish to Iraq. The chiefs of the Makkans decided that they now had enough reasons to march against the Muslims. The Quraish traders would regain access for their caravans if the Muslims were defeated, so they agreed to pay all the expenses of the proposed war.

Abu Sufyan was aware of the bravery of the Muslims, and he knew that he would have to outnumber them if he wanted to win. He therefore enlisted the tribes of Kanaanah and Saqeef, promising them weapons and full provisions for the journey.

A large number of slaves also joined the Quraish army tempted by promises of freedom. Amongst them was Wahshi, an Ethiopian slave. He possessed great skill in the use of the throwing spear, and had been promised his freedom if he killed the Holy Prophet (S), Imam Ali (A) or Hamza.

Abu Sufyan managed to prepare a large army consisting of 700 armour-clad men, 3,000 camel soldiers, a cavalry of 200 men and a group of foot soldiers. This army marched towards Madina and camped at the foot of the hills of Uhud, on 5th Shawwal 3 A.H.

The Holy Prophet (S) had already received news of the plans of the Quraish from his uncle Abbas, who lived in Makka. After consultation with the Muslims he decided to meet the enemy outside the city limits of Madina for three reasons. These were:

1. Hand to hand fighting in the narrow streets of Madina would be very disorganised and the soldiers could not be used together against the enemy. Moreover, once the enemy was allowed into the city, the lives of the women and children would be in danger.

2. The enemy could surround the city and control all roads leading out of the city. Such a siege could break the morale of the Muslims.

3. The Holy Prophet (S) did not trust some hypocrites like Abdullah Ubayy, and feared that they might harm the Muslims from within the city.

The Holy Prophet (S) came out to meet the Quraish with 1,000 men at Uhud, 3 miles outside Madina. Abdullah Ubayy, who had wanted to fight in Madina, then deserted the Muslim army with 300 of his men. 

He gave the excuse that the Holy Prophet (S) had taken the advice of younger men over his own. Thus, the Holy Prophet (S) was left with only 700 men. Only 100 of them were armour-clad and between them they had only two horses. 

The Holy Prophet (S) began to set up his army in fighting formations. 50 archers were posted at a pass between the hills of Uhud to guard the army from any attack from the rear. They had strict orders not to leave their post, whatever the outcome of the battle. 

The Holy Prophet (S) knew that the Muslims would be worried at being outnumbered in the battle, so he strengthened their morale with an address. He said to them, 

"It is a difficult task to fight the enemy, and only those who are guided and supported by Allah can remain steadfast. Remember that Allah is with those who obey Him, while Shaitan is the companion of those who disobey Him. Remain firm in Jihad and use it to acquire the blessings that Allah has promised you. None dies in this world until Allah decides." 

He then told them not to start fighting until orders were given to fight.

On the side of the Makkans, Abu Sufyan had divided his army into 3 parts. The armoured men were placed in the middle. Preparations were now complete and the small band of Muslims stood against the large army of unbelievers, ready to give their lives away for the sake of the defence of Islam.

THE BATTLE OF UHUD - PART 2
The man who began the Battle of Uhud was Talha bin Abi Talha, a great warrior from the army of Abu Sufyan. He entered the battlefield and challenged the Muslims to individual combat. The challenge was accepted by Imam Ali (A) and very soon Talha's dead body lay on the ground. The standard was taken by his two brothers but they were both cut down by  arrows from the Muslims. 

Thereafter nine people of the Makkan army took the standard, one after the other, but every one of them was sent to Hell by Imam Ali (A). After them, an Ethiopian soldier by the name of Sawaab came to the field. He had a frightening figure and on seeing him none of the Muslims dared to come forward. This man was killed by Imam Ali (A) by a single blow.

Seeing his men being so easily killed, Abu Sufyan ordered a general attack. The two armies met and the air was filled with the sound of weapons. From the side of the Muslims, Hamza, Abu Dujana and Imam Ali (A) gave a heroic account of their valour and began to create chaos in the army of Abu Sufyan.

At this time, the Ethiopian slave Wahshi got behind Hamza unnoticed. With a swift and accurate throw, the accursed man managed to pierce the abdomen of Hamza and kill him.

The Muslims continued to attack the enemy successfully and the Makkans began to lose heart. After losing a lot of men they decided that they had had enough and fled the battlefield.

It was at this point that the Muslims made a grave error that cost them dearly. Instead of following the Holy Prophet's (S) orders and pursuing the enemy out of the battlefield, they lay down their own weapons and started gathering the booty.  

Thinking that the battle was over, the majority of the archers guarding the passage in the hill left their posts to gather the spoils, against the orders of their leader. One of the Makkan commanders, Khalid bin Walid, was fleeing when he saw the opportunity to attack the Muslims from behind. He gathered his men and launched a furious attack from the rear.  

The Muslims were taken so much by surprise that they did not know what to do. In the confusion, their ranks became disorganised.  The retreating Makkan forces rallied again and began a fresh onslaught from the front.  

The Muslim army's standard bearer, Mus'ab bin Umair was killed. He bore a great facial resemblance to the Holy Prophet (S) and so the Makkans raised a cry that the Holy Prophet (S) had been killed. This threw the Muslims into further chaos and utter dismay.

Many of their famous personalities were disheartened. Some of the weak hearted like Abu Bakr and Umar bin Khattab threw away their swords saying there was no use fighting when the Holy Prophet (S) was no more. Uthman also fled, running so far away that he returned to Madina after 3 days.  

On the other hand, many valiant soldiers remained faithful and entered the middle of the Makkan ranks determined to fight to their last breath. This went on until a Muslim saw the Holy Prophet (S) and shouted at the top of his voice that he was still alive. The spirit of the Muslims revived but the Holy Prophet (S) now became the chief target of the Makkan forces. The Makkans attacked him and his two upper teeth were broken by the sword of one of them. He had fallen into a pit where Imam Ali (A) found him and protected him against the continuous furious attack of the Makkans. Other faithful companions, including the brave lady Umme Ammaarah, also prevented the enemy from getting too close to the Holy Prophet (S) and shielded him against the rain of arrows.

It was in this battle that the reputation of Imam Ali (A) was confirmed and he was acknowledged as a master in the field of sword fighting. He fought so hard that his sword broke. The Holy Prophet (S) then gave him own sword "Zulfiqar". In appreciation of the bravery of Imam Ali (A) the voice of the angel Jibraeel (A) was heard from above saying, "There is no warrior except Ali; there is no sword except Zulfiqar."

The Makkan forces had turned the tables but they were too exhausted to push their advantage either by attacking Madina or by driving the Muslims from the heights of the hills of Uhud. They satisfied their desire for revenge by committing horrible brutalities upon the slain and the injured, cutting off their ears and noses and mutilating their bodies. The brave Hamza was amongst the martyrs. His liver was torn out and chewed by Hind, wife of Abu Sufyan. 

In this battle, 70 Muslims were martyred and 70 wounded. Imam Ali (A) was also heavily wounded. The Makkans lost 22 warriors, 12 of them at the hands of Imam Ali (A).

The defeat of the Muslims was a test for them and through the ashes of the battle they emerged more eager and determined to defend their faith and the cause of Islam.

History Chapter 02

THE MISSIONARIES OF ISLAM

After the defeat of the Muslims in the Battle of Uhud, many tribes became bold and started thinking that they could send in their armies to take over Madina. 

The Muslims, however, had only lost at Uhud because of a lapse in their discipline and they had learnt from their experience very well. They were still a very powerful force. As a warning, the Holy Prophet (S) silenced the tribes who were thinking of attacking Madina, by sending small military units to them to suppress any plots against the Muslims. These military units also prepared the ground for the Holy Prophet (S) to send groups of missionaries to teach the various tribes about Islam.

Some of the enemy tribes resorted to deceitful means to weaken Islam. The representatives of some tribes living outside Madina came to the Holy Prophet (S) and claimed that they wished to become Muslims and that they needed someone to teach them and their people about Islam. It was the duty of the Holy Prophet (S) to give this request a positive reply, because the men represented several large tribes. Accordingly, he authorised 10 trained missionaries to accompany the representatives of the tribes.

Once the group were out of the zone of authority of the Muslim government, they revealed their evil intentions. Suddenly they encircled the missionaries. The Muslims had no choice but to draw their swords to defend themselves. Their enemies, however, swore that all they wanted to do was to arrest them and hand them over to the Quraish and claim a reward.

The Muslims looked at one another and decided to fight. They replied that they did not believe the words of idol worshippers and bravely resorted to lay down their lives in the path of Islam. All of them were killed, except three. These three persons put away their swords and surrendered, trusting the goodwill of the enemies.

While they were being led away, one of them felt ashamed at having surrendered. He managed to release his hands and took a sword to attack the enemies. The enemies retreated and overcame him by throwing stones at him. When he fell, they stoned him so much that he died and was buried on the spot. 

The other two prisoners were handed over to the Quraish in Makka and exchanged for two prisoners of their own. In Makka, a man whose father was killed in the Battle of Badr by the Muslims, purchased one of the missionaries. As revenge, he hanged him. The second man was kept in prison for a time before he too was hanged. Before his death he bravely asked the Makkans for some time to offer his Salaat. Thus, even as he died, he impressed upon his murderers the strength of his faith in Islam.

When the Holy Prophet (S) heard about the fate of the missionaries, he was very grieved and sent two men secretly to bury the second missionary, whose body had been left hanging on the gallows for several days.

A few months later, a man of the tribe of Bani Aamir came to Madina. The Holy Prophet (S) invited him to Islam. The man requested that some people be sent to his tribe in Najd as missionaries. When the Holy Prophet (S) expressed concern for their safety, in view of past experiences, the man said that he himself would stay in Madina so that his tribe would not harm the Muslims.

The Holy Prophet (S) then decided to send 40 learned Muslims to Najd under the leadership of a man called Munzir. He also sent a letter to the chief of one of the other tribes in Najd, inviting him to Islam. 

However, the chief did not even bother to read the letter and immediately put the bearer to death. He then asked for assistance from the neighbouring tribes to attack the missionaries, who had camped at Najd. Although the tribe of Bani Aamir tried to change his mind, they were outnumbered.

Two of the Muslims were grazing the camels when the attack took place. One was killed but the other, whose name was Amr, managed to escape. The rest of the Muslims were not only senior missionaries, but also brave and well trained in warfare, so they considered it a shame to surrender. 

They all took up their arms to fight, but they were hopelessly outnumbered by the treacherous enemies. After a brave fight, they were all martyred, except for one man whose name was Ka'b. He was wounded, but managed to reach Madina and gave information about what had happened.

These events teach us about the great sacrifices made by the early Muslims in the spreading and defence of Islam. May Allah bless their efforts.
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History Chapter 03

THE BATTLE OF AHZAB

When the Jews of Bani Qaynqaa were expelled from Madina because of their trouble making, their sister tribe, the Bani Nuzayr, were very angry. They became deadly enemies of Islam and waited for an opportunity to do the Muslims harm.

Once the Holy Prophet (S), together with a few companions, went to the fort of the Bani Nuzayr. While he waited outside the fort, the Jews sent one of their men to climb out from inside and kill him by throwing a huge rock on his head. The Holy Prophet (S) came to know of this treacherous scheme just in time and immediately left the place. Since the Bani Nuzayr had broken the treaty which they had signed, the Holy Prophet (S) gave them ten days to leave Madina. After some resistance, they left Madina, demolishing their houses so that the Muslims could not occupy them. They were allowed to take away all the possessions that they could carry, except for weapons of war. Some of them went to Syria and others settled with the Jews of Khayber.

On settling down at Khayber, the Banu Nuzayr became determined to take revenge on the Muslims. They contacted the Quraish in Makka and 20 leaders from the Jews and 50 from Quraish signed an agreement in the Holy Ka’ba that so long as they lived, they would fight the Holy Prophet (S). Thereafter, the Jews and Quraish contacted their allies and sent agents to a number of tribes for help. In this way, 10,000 soldiers gathered. They then marched upon Madina under the command of Abu Sufyan.

When the news of these preparations reached Madina, the Holy Prophet (S) consulted his companions. Salman Farsi advised to dig a deep and wide ditch on the unprotected side of Madina. This plan was accepted and the Muslims were divided into parties of 10, and each party allotted 10 yards to dig. 

The Holy Prophet himself participated in this task. The ditch or moat (Khandaq) was completed in time, just three days before the forces of the enemy reached Madina. The Muslims could gather only 3,000 men to oppose this huge army. They camped a few miles outside Madina.

Meanwhile, the leader of Bani Nuzayr met secretly with some Jews who still lived in Madina. He convinced them to violate the treaty which they had concluded with the Muslims. Thus, the Muslims were exposed to danger within Madina, and the Jews began terrorising the women and children. When the Holy Prophet (S) learnt about what was happening he sent back 500 men to patrol the city.

The enemy was astonished to see the moat because it was a new thing for Arabs. They tried day and night to cross over, but each time they were repelled by the Muslim soldiers. The enemy began to shower arrows and stones at the Muslims in their frustration.

Finally, some of the Quraish's warriors - including the famous Amr bin Abdiwad - succeeded in crossing the moat at a point where it was not very wide. Amr was one of the best warriors in all of Arabia. In battle he was considered equal to 1,000 warriors. He began to challenge the Muslims to fight, but his reputation made them hesitate. Three times the Holy Prophet (S) urged the Muslims to fight Amr. Each time only Imam Ali (A) stood up. Finally, the Holy Prophet (S) allowed him to go, giving him his own sword and tying a special turban on his head. As Imam Ali (A) went to the battle field, the Holy Prophet (S) exclaimed, "The whole Faith is going to fight the whole Infidelity".

When Amr learnt who Imam’s (A) identity, he refused to fight him, saying that Abu Talib had been his friend and he did not want to kill his friend's son. Imam Ali (A) told him not to be concerned about his death because if he died he would be blessed with a place in Heaven while Amr would end up in Hell. 

He then reminded Amr that he had once said that if any opponent made three requests, Amr would always grant one of them. Amr agreed to this. Imam Ali (A) then invited Amr to accept Islam or to return to Makka or to come down from his horse as Imam (A) had no horse and was on foot.

Amr agreed to the last request and came down from his horse. A fierce battle followed. 

For a time, so much dust covered both warriors that nobody knew what was happening. Amr sent a murderous blow to the head of Imam Ali (A). Although Imam Ali (A) blocked it with his shield, Amr's sword broke through and inflicted a serious cut on his head. Imam Ali (A) then struck a blow to Amr's feet which brought Amr down. Suddenly the shout of "Allahu Akbar" was heard from Imam Ali (A) as he chopped off Amr's head. The killing of Amr shocked the other warriors who had crossed the moat, and they fled away.

The battle was brought to an end because of three factors:

1. The Holy Prophet (S) signed an agreement of peace with some of the tribes who had gathered to fight the Muslims.

2. The enemy was demoralised at the death of Amr ibn Abdiwad.

3. The severe winter caused the enemies' horses to perish and their food was almost finished.

Finally, the Holy Prophet (S) went to the place where the Mosque of Victory (Masjid-ul-Fath) now stands, and prayed to Allah for help. A fierce storm raged which uprooted the tents of the enemies, sending their belongings flying on all sides, and causing terror in their ranks. The Makkans and Jews fled away from the battle field. This battle is known as Ahzab (Battle of the Tribes) or Khandaq (Battle of the Moat) and the Muslims emerged victorious in spite of their fewer numbers. The Holy Qur'an says:


O you who believe! Remember the blessing of Allah unto you when the tribes came to you. We sent upon them a strong wind and an army that you did not see. And Allah sees all that you do.

Ref class 7 - lesson 8
History Chapter 04

THE PLEDGE OF RIZWAAN

In Shawwal 6 A.H. the Prophet(s) came to Masjidun Nabawi and announced that he(s) had dreamt that he(s) and his sahaba were going to Masjidul Haram, wearing ehram and were shaving their heads. It is A’s order that we go to Macca. 

The Muhajireen, who had migrated to Madina with the Holy Prophet (S), were delighted at this opportunity to return to their beloved home town. The Ansar, who were the original residents of Madina, were also keen to undertake this blessed journey. Hence about 14,00 muslims left Madina with the Prophet(s).  They took along with them about 70 animals for sacrifice. At 6 miles from Madina is Masjide Shajarah,  from where all the muslims donned the ehram. The purpose of this trip was not war, hence the Prophet(s) repeatedly indicated that come what may, we don’t want to fight. 

The Holy Prophet (S) left Madina on schedule and sent an advance party to scout the route ahead and to warn him of any threat from the Quraish.

 The kuffar of Macca received information from their spies that a huge number of muslims were on their way to Macca. They could not fight the muslims openly, thus they sent Khalid bin Waleed with 200 men to ambush the muslims and stop their advance. Khalid bin Waleed decided that the best time to attack was when the muslims were engaged in namaz. Thus when the next namaz time came, he was ready to attack. Immediately, Jibraeel (a) came with the order that Namaze khauf should be recited. Thus Khalid’s plan failed. 

 Because the kuffar wanted to stop the Prophet(s), and he(s) did not want to fight, he changed the route and took a longer route. When they reached the well of Hudeibiyah, 10 miles from Makka, at the border of Macca, the Prophet’s camel sat down and refused to budge. The Prophet(s) said: leave her alone, she is only following A’s orders. We do not have the permission to move forward. We will wait here. 

It was now Zilqada 6 A.H. when the Quraysh learnt that the Prophet was at Hudeibiyah, they sent a message that each of us has sworn not to allow any one of you to even step in Macca. The Prophet(s) sent the same messenger back with the message that we have come for tawaf of the Ka’ba, we do not intend to fight. The Holy Prophet (S)also asked Umar bin Khattab, who had not fought the Quraish in any battle, to act as a representative of the Muslims and go to Makka. Umar excused himself, saying that his position was weak.
Then a series of messengers were sent back and forth, and it was made clear to the kuffar that the muslims did not want to wage war. By this time the kuffar were mentally prepared for a compromise.

The Prophet’s last messenger was Uthman. The Holy Prophet (S) sent Uthman bin Affan, who was the nephew of Abu Sufyan, the chief of the Makkans.Because he was related to Abu Sufyan, Uthman was warmly received in Makka.He was expected back within a day, but when 3 days passed, the Prophet collected all the muslims under a tree (acacia tree) and took a bayyat (solemn oath of allegiance) from them that they would not run away, if a war broke out. This is known as Bayyat e Ridhwan. 

The event has been mentioned in the Holy Qur'an as follows:


Indeed Allah was well pleased with the believers when they pledged their allegiance to you under the tree. He knew what was in their hearts so He sent down peace on them and rewarded them with an immediate victory.

                                                                                   

Fath, 48:18  

But Uthman did return with the news that shortly the kuffar would be sending their representative to hold talks.

The kuffar sent a delegation of 3 people under the leadership of Suhayl bin Amar. Talks were held in the open, in front of all the Muslims. 

The following were the terms of Suloh e Hudeibiyah:

1) The Muslims would return to Madina without performing the Umrah this year. They could return the following year and perform the umrah. They would be allowed to reside in Macca for 3 days only. They would not carry any weapons with them, except a sheathed sword, and that too would be put inside their luggage when they reach the Maccan border.

2) If any Muslim came to Macca, he would not be returned; but if any Muslim reached Madina from Macca, it would be the Prophet(s)’s responsibility to send him back.

3) Arab tribes would be able to ally themselves with any party of their choice, and there would be no objection to this

4) From now the maal e kafir and maal e muslim, both would be respected.

5) After this Maccan Muslims would not be stopped from worshipping, and the life, wealth, and respect of all Muslims would be safe.

6) The treaty will be for 10 years, and for 10 years there would be no war between them.

These terms were very hard on some of the muslims. Today they were the strong party, why was the Prophet(s) agreeing to such unfavorable terms.

This is the message of Suloh e Hudeibiyah:
      Do what the Prophet(s) says even if it appears to unfavorable to us. We should have this faith in the Prophet and Imam that whatever they ask us to do will be the key to our future success.

           When it was time to put these conditions on paper, the pen was given to none other than Imam Ali(a). The Prophet dictated the sulohnama. It was signed by the Prophet(s) and Suhayl. One copy was kept with the Prophet(s), and the other was taken by Suhayl ibn Amar.

            Before the Sulohnama could be signed, Suhayl’s muslim son arrived and asked for the Prophet(s)’ protection. The Prophet(s) agreed because the treaty was not yet signed, but Suhayl  said that if the Prophet(s) granted protection to his son, there would be no suloh. The Prophet(s) asked him to go back to Macca. This incident further angered the already emotionally charged muslims. Suhayl was taking every available opportunity to rouse the Muslims against the Prophet(s). 

The muslims were still in ehram. The Prophet(s) ordered them to shave their heads and remove the ehram. But no one strirred. The Prophet(s) repeated the order thrice, still no one stirred. Sadly the Prophet(s) went to his tent. Umm Salama advised him to go in front of the muslims, sacrifice an animal, and shave his own head. The Prophet(s) followed  her advice. The muslims followed their Prophet(s), and removed their ehram. 

A man said: Did you not tell us that in your dream, you saw us around the Kaba, doing tawaf and saee?.  Prophet(s): yes, I had said that we will do tawaf, I did not say we would do it this year. 

The muslims left Hudeibiyah for Madina. They had covered just a little distance when Surah Fatha was revealed, which proclaimed that suloh Hudeibiyah was an open victory for the muslims, and A assured the muslims that he would make the Prophet(s)’ dream come true.

 The Treaty of Hudaybiya brought welcome peace to Arabia after a long period of unrest. In the 2 years after this treaty, more people accepted Islam than in the whole 19 years since the beginning of the Holy Prophet's (S) mission.

Suleh hudaibiya ke fawa’id:

1. Suloh aur amn ke imkanaat roshan hogaye aur makka ke tawahum parast logon par ye haqeeqat khul gayi k rasool ke dil main hurmat k mahinon, shehr e makka aur khana e khuda ke liye bohot ihteraam hai.

2. Islam ko qabaili satah (tribal level) par tasleem kar liya gaya.

3. Musalmano par is waqt tak jo paabandiyan theen who khatam ho gayeen.

4. Arab mei deen-e-islam ki isha’at (propagation) ke liye maidaan hamwar hogaya.

5. Fateh khaybar aur fateh makka ki raahein khuli 

6. Deen-e-Islam ab hijaz ki hudood se bahar pohochne laga, jaise iran, rome aur habasha.

References: History of Islam by Justice Murtadha, The Message by Ayatullah Jafar Subhani, Seerate rasool tapes by Maulana Sadiq Hasan, mnet., tareekhe islam#1(pg142).
History Chapter 05

THE INVITATION OF FOREIGN STATES TO ISLAM

In the peace that followed the signing of the Treaty of Hudaybiya, the Holy Prophet (S) had a great opportunity to spread the religion of Islam. In 7 A.H. he wrote letters to several neighbouring states inviting their rulers and people towards Islam.

At the time, there were four powerful states around Arabia. On one side there was Iran, which ran from Central Asia up to Iraq. 

The second state was Byzantine, known as Rome amongst the Arabs. The Byzantine Empire included Asia Minor, Syria and Palestine. 

The third state was Egypt, which had been a part of the Byzantine Empire, but was now independent. 

The fourth state was Abyssinia, which lay to the south of Egypt, and whose influence extended to other populated areas in Africa.

A brave officer by the name of Abdullah Huzafah was sent by the Holy Prophet (S) to Khusro Parvez, the Emperor of Iran. When the letter inviting him to Islam was read before him, the Emperor flew into a rage. He tore the letter to pieces and rudely turned Abdullah out of his court. 

When Abdullah returned to Madina and related his experience, the Holy Prophet (S) was displeased and cursed Khusro saying,          "O Lord! Break his kingdom into pieces." 

Meanwhile, the arrogant Emperor sent a letter to the ruler of Yemen, who was under him, ordering him to send some men to capture the Holy Prophet (S) and bring him to his court. 

Accordingly, two officers from Yemen came to Madina to carry out his orders. When they saw that the Holy Prophet (S) had the powerful support of the Muslims, they realised that they had no chance of capturing him. However, they informed the Holy Prophet (S) of their orders and warned him of the consequences of displeasing the powerful Emperor of Iran. In reply the Holy Prophet (S) told them that Khusro Parvez had just been killed by his own son, Shirviyah, who was now the new Emperor. 

The Holy Prophet (S) then advised them to tell the people of Yemen to come out of Iranian control and come towards Islam. The officers were so impressed with the miraculous knowledge of the Holy Prophet (S) that they accepted Islam on the spot and later many people from Yemen also became Muslims.

To Hercules, the Kaiser of Rome, the Holy Prophet (S) sent Dihyah bin Kalbi with a letter of invitation to Islam. The Kaiser received Dihyah with honour and was impressed with the contents of the letter. 

After making enquiries in Arabia and discussions with the Roman priests, he was convinced that the message was from the very same Prophet whose coming had been foretold in the Tawrat and Injeel.

However, he was afraid that if he openly declared himself a Muslim, he would be removed from power by the influential Christians priests. Nevertheless, he wrote a letter to the Holy Prophet (S) expressing his faith and devotion to him and sent to him several presents. 

Amongst the gifts were a white mule named Duldul which later remained with Imam Ali (A) and his progeny. The Kaiser also sent two slave girls. One of them, Maria Qabtia, was married by the Holy Prophet (S) while Hasan bin Thabit married the other.

To the Maqauqis, the Ruler of Egypt, the Holy Prophet (S) sent Haatib bin Abi Balta'ah, a wise and experienced traveller. After the king read the message he thought over the contents of the letter for a long time. In the discussion that followed, Haatib explained in length the message and mission of the Holy Prophet (S). Although he was convinced by the arguments of Haatib, the Maqauqis was not prepared to give up his position as the head of the Coptic Church. He wrote a letter of regret to the Holy Prophet (S) and sent some presents back with Haatib. When the Holy Prophet (S) received the letter in Madina he remarked, "He has not accepted Islam on account of fear for his rulership, but his rule and authority will come to an end soon."

To Asmaha, the Negus of Abyssinia, the Holy Prophet (S) sent two letters with 'Amr bin Umayyah. In one letter he invited the Negus to Islam. In the other he requested him to allow and make arrangements for the return of Ja'far bin Abu Talib and the other Muslims who had migrated to Abyssinia in the early difficult days of Islam. The king received the messenger of the Holy Prophet (S) with great respect and kissed the letters as a mark of respect before reading them. On finishing the letter regarding the invitation to Islam, the Negus immediately recited the Kalima and became a Muslim. He also obeyed the request of the Holy Prophet (S) regarding the arrangements for the return of the Muslims and sent his own son Raarhaa with them.

In addition, the Holy Prophet (S) also sent letters to many other tribes and states, notably the prince of Ghassaan and the ruler of Yamamah. Both these men, however, did not give a firm commitment to Islam because it did not suit them politically. However, many other chiefs and rulers became inclined towards Islam and sent their representatives to Madina to learn more about the Holy Prophet (S) and Islam.

By sending his messengers far and wide, the Holy Prophet (S) showed that Islam was a religion not only for the Arabs, but for the whole world.
History Chapter 06
THE BATTLE OF KHAYBER - PART 1
To the north of Madina was situated a fertile land known as the Valley of Khayber. The area was populated by 20,000 Jews who were skilled in farming and warfare. They had built seven strong forts in Khayber to protect themselves from any attack.

When the Jewish tribes of Bani Qaynqaa and Bani Nuzayr were expelled from Madina because of their plots against Islam, some of them settled at Khayber. Here, they continued in their old ways, encouraging and helping the Arab tribes to harm the State of Islam. 

Even after the Jews had lost against the Muslims in the Battle of Ahzab, they remained a source of danger to the Muslims. Moreover, the Holy Prophet (S) had sent letters to various leaders of neighbouring countries, and he was worried that those leaders who had rejected the message of Islam might pair up with the Jews of Khayber to threaten the Muslims.

Since he had just signed a peace treaty with the Quraish, the Holy Prophet (S) knew that he would have no trouble from them and he could thus concentrate on removing the danger to Islam from Khayber. He therefore ordered the Muslims to get ready to conquer the last centre of the Jews in Arabia.

The Muslim army consisted of 1,600 men, of whom 200 were mounted soldiers. The army marched out under standard of Imam Ali (A). 

To stop the tribes of Bani Ghatfaan and Bani Fazarah from assisting their Jewish allies, the Holy Prophet (S) first marched towards them so that they moved away from their homes. 

Then, the Holy Prophet (S) changed his direction for Khayber and by the time the two tribes realised that the real target was the Jews, it was too late for them to help their allies.

The seven forts of Khayber were named Na'im, Qamus, Katibah, Nastaat, Shiq, Watih and Sulaalim. All the forts had watchtowers with sentries posted to keep a lookout for any trouble. The forts were specially constructed to defend the entire area and the walls were equipped with weapons like giant catapults to push back an enemy attack.

The Muslim army reached the area of Khayber and after studying the situation, they occupied all the important points of access so that the Jews could not escape. 

The arrival of the Muslims went unnoticed and when the farmers came out of the forts the next morning, they were shocked to find themselves confronted by an army. The Jews rushed back into the forts and held meetings to decide how to tackle the situation. 

Finally, it was decided to move the women and children to one fort and the food to another. This could be done because the forts were connected by underground tunnels. The Jews then planned to attack the Muslims with the best warriors from each fort.

Meanwhile the Muslims also prepared for war. The first fort of Khayber to fall to the Muslims was Na'im. In the conquest of this fort, some Muslims were killed and many were wounded. These soldiers were taken to a make-shift hospital where their injuries were treated by the women of the Bani Ghifar tribe.

The next fort that was attacked was Qamus. After a struggle, this fort was also captured. Two women who were present in the fort were arrested, one of whom was Safiyah, daughter of Hay bin Akhtab. This lady later became the wife of the Holy Prophet (S). The conquest of the two forts greatly increased the confidence of the Muslims, while the Jews became very disturbed and frightened.

As the siege of the forts continued, the Muslims began to run out of food and were forced to eat the meat of horses, which is Makruh but not Haraam to eat. 

At this difficult time, one shepherd who tended the sheep of the Jews approached the Holy Prophet (S). After some discussions, he was convinced of the truth of Islam and became a Muslim. When he asked what he should do with the sheep that were in his care, the Holy Prophet (S) told him in clear terms in the presence of hundreds of hungry soldiers, "In my religion, the breach of trust is one of the greatest crimes. Take the sheep to the gate of the fort and hand them over to their owners". 

The shepherd did as he was ordered and then participated in the battle and was martyred.

By his action the Holy Prophet (S) showed clearly that he was not in Khayber to conquer land and wealth, but his aim was to remove the threat to Islam from the Jews. In spite of the needs of his men, he would not permit the unlawful use of the enemy's property and instead prayed to Allah to grant the Muslims victory over the fort where food was stored. 

As days passed, one fort after another came under the hands of the Muslims. Time and time again, the heroes of Islam showed their bravery and spirit of self-sacrifice to attain the blessings of Allah.

THE BATTLE OF KHAYBER - PART 2
After capturing the forts of Na'im and Qamus, the Muslims turned their attention to the forts of Watih and Sulaalim. These forts were very heavily guarded and the Muslims could not gain victory even after trying for ten days. 

Both Abu Bakr and Umar led the Muslims on separate occasions to try and enter the forts but they were forced to retreat. Umar even demoralised the Muslims by praising the courage of the chief of the Jews, a fearful warrior by the name of Marhab. This action of Umar displeased the Holy Prophet (S) very much.

Finally, the Holy Prophet (S) announced a famous message. He declared, 

"Tomorrow I shall give the standard to a person who loves Allah and the Prophet and who is loved by Allah and the Prophet, and Allah will accomplish the conquest of this fort at his hands. He is a man who has never turned his back to the enemy and does not run away from the battlefield". 

All the soldiers were curious to learn who that person would be, and the next morning they gathered around the Holy Prophet (S) to see who would be chosen to lead the soldiers. The Holy Prophet (S) asked, "Where is Ali?". 

He was informed that Imam Ali (A) was suffering from an eye infection so severe that he was unable to see. The Holy Prophet (S) ordered that Imam Ali (A) be brought to him. When Imam Ali (A) came, the Holy Prophet (S) rubbed his eyes and prayed for his recovery. The eyes of Imam Ali (A) were instantly cured and he never had trouble with them again.

The Holy Prophet (S) then ordered Imam Ali (A) to advance against the enemy. He told him to ask the chiefs of the forts to accept Islam. If they refused he was to ask them to surrender and live freely under Muslim protection and pay tax to the Muslim state. If this offer was also refused, then he should fight. 

Imam Ali (A) approached the forts wearing a strong coat of armour and carrying his twin-tongued sword, Zulfiqar.

The Jews sent out one of their best warriors, Harith the brother of Marhab, to fight the Muslims. The soldiers of Islam were struck with fear when they saw the powerful Harith advance toward them. However, Imam Ali (A) met his challenge and after a brief fight, Harith lay dead on the ground.

The death of his brother enraged Marhab. He came out of the fort fully armed and in a deadly mood. He was dressed in a heavy coat of armour and wore on his head a cap made of stone which he had covered with a helmet. As he challenged the Muslims, he recited his war poem stating, 

"The walls of Khayber testify that I am Marhab. I am the best of warriors and those who face me in the battlefield are coloured with their own blood."

Imam Ali (A) stepped forward and recited his own poem, stating, 

"I am the person whose mother named him Haidar, a wild lion. In battle I make short work of my enemies."

The words of Imam Ali (A) were carefully chosen. He knew that Marhab had been recently having bad dreams about being ripped apart by a lion and his words therefore caught Marhab by surprise and disturbed him. However, Marhab advanced with a terrible fury, determined to use all his skill to avenge his dead brother. 

The blows of the two warriors struck awe in the hearts of the onlookers. Suddenly Marhab plunged his three-pronged lance towards Imam Ali, who avoided the thrust and struck a powerful blow to the head of Marhab. The sword of Imam Ali (A) broke through the helmet, stone cap and head of Marhab and finally stopped at his teeth. 

A silence fell as the Jews unbelievingly watched their champion fall dead. As he shouted "Allahu Akbar!" in victory, Imam Ali (A) was surrounded by several experienced Jewish soldiers. However, they could not match his skill and soon they lay dead. 

During the fight someone struck a blow at Imam Ali (A), breaking his shield. He turned to the gate of the fort and wrenched it off its hinges and used it as a shield. When he finally threw it away, even 10 Muslims could not lift it. Imam Ali (A) later commented that he had lifted the gate by the strength granted to him by Allah due to his firm faith in the Day of Judgement.

As a result of the bravery of Imam Ali (A), the fort was taken and soon all forts were within the hands of the Muslims. The Muslims lost 20 men in this battle while the Jews lost 93 men. The Holy Prophet (S) had made the Jews realise how useless it was to plot the downfall of the Muslims. After the victory he restored all their land to them with the orders that half of the profit from their agricultural activity should be given over to the Muslims in return for protection.

The Jews however, did not forget their humiliation at the hands of the Muslims. After their defeat, a Jewish woman by the name of Zainab brought some lamb meat as a gift for the Holy Prophet (S). The meat was poisoned and the Holy Prophet (S) ate only a little bit, but that poison had an effect on his health in the long term and when he was on his death bed a few years later, he said that his illness was partly due to the poison he had been given at Khayber.

On the day of the victory, the Muslims who had migrated from Makka to Abyssinia returned home. The Holy Prophet (S) was overjoyed and commented that he did not know what pleased him more - the victory at Khayber or the return of his cousin Ja'far bin Abu Talib with the Muslims from Abyssinia.
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FALSAFA E IJTEHAD AUR TAREEKH E IJTEHAD

1. Aalim aur Mujtahid mai farq:

2. Masoomeen nay tamaam masail apnay zamanay hi may kion na hal kar diye:

3. Mujtahid ki tehqeeq (research) ka tareeqa:

4. Masoomeein kay zamaanay  may Ijtehad:

5. Ghaibat e Sughra may Ijtehad:

6. Masail e Din pohchaanay may Masoomeen ko dushwariyaa (difficulties):

7. Mazhab e Ahlaibait may ja’li (forged) ahadees shaamil karnay ki saazish:

8. Shia kutub e ahadees may Za’if (weak) ahadees honay ki wajah:

9. Fiqhi masail may apni ra’e (opinion) denay ka nuqsaan:

10. Taqleed kion karain:

11. Mujtahideen kay fatawa may ikhtilaaf ki wajah:

Mafhoom samajhnay ka masala {Quran aur Ahadees ki fiqhi misalain}

(Ref: “Haqeeqi Islaam aur Takhliqi Islam” - compilation of Maulana Sadiq Hassan’s majalis
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ULEMA --PART 1
Introduction and Yaqub E Kulayni
"The Ulema are the inheritors of the Prophets"

                                      Prophet Muhammad (S.A.W.)
Imam Khumayni (A.R.) said:

"History is full of evidence that since the death of the Prophet (S.A.W.) until this day the only people who have taken care of Islam and have defended the faith from attack are the Ulema (Islamic Scholars)."

The Prophet (S.A.W.) has said:

"Allah sends a person in every century with the responsibility of revitalising and spreading His religion."
Shaykh Abbas Al-Qummi has listed these Mujaddideen (revitalisers).

	1st Century 

2nd Century

3rd Century

4th Century

5th Century

6th Century

7th Century

8th Century

9th Century

10th Century

11th Century

12th Century

13th Century
	Imam Muhammad Al-Baqir (A.S.) 

57-114 A.H.

Imam Ali Ridha (A.S.)  

148-203 A.H.

Muhammad bin Yaqub Kulayni  

d 329 A.H.

Alam Al-Huda Sayyid Al-Murtadha  

355-436 A.H.

Allama Muhammad Bin Shahr Ashub 

Khwaja Nasiruddin Tusi  

597-672 A.H.

Allama Hilli -Hasan bin Yusuf  

648-726 A.H.

 Ibn Fahd Ahmad bin Muhammad  Al-Hilli 

757-841 A.H. 

Al-Muhaqqiq Al-Karaki    Shaykh Nuraddin Ali bin Abdullah  

870 - 940 A.H.

Shaykh Muhammad bin Husayn Al-Amili  Al-Bahai 

953-1031 A.H.

Shaykh Muhammad Baqir Al-Majlisi 

1038 -1111 A.H.

Wahid Al-Bihbahani Muhammad Baqir bin Muhammad Akmal 

1118 - 1207 A.H.

Ayatullah Mirza Muhammad Hasan Al-Shirazi 

1230-1312 A.H.


After the Prophet (S.A.W.) the Aimma guided mu'mineen to follow those who were best known for their taqwa and knowledge. As early as the beginning of Ghaybatul Kubra (329 A.H.); Taqleed was discussed in the risalas of the Ulema. 

Some of the Ulema who confirmed the condition of being A'lam are:

	Allama Hilli
	648-726 A.H.
	1250-1325 C.E.



	Shaheed e Awwal - Jamalad deen Makki
	734-786 A.H.
	1333-1384 C.E. 



	Shaheed e Thani -Zaunud deen Jabal Amili
	911-966 A.H.
	1506-1558 C.E.



	Ayatullah Mulla Salih Mazanderani
	died 1086 A.H.
	1648 C.E.



	Shaykh Bahai
	953 -1031 A.H.
	1547-1622 C.E.



	Shaykh Ja’fer Kashiful Ghita
	1156-1228 A.H.
	1743-1812 C.E.



	Shaykh Murtadha Ansari
	1214-1281 A.H.
	1799-1864 C.E.



	Mirza Muhammad Hasan Shirazi
	1230-1312 A.H.
	1815-1895 C.E.



	Ayatullah Syed Abul Hasan Isfahani
	1284-1365 A.H.
	1867-1947 C.E.



	Ayatullah Syed Husayn Burjurdi
	1292-1381 A.H.
	1875-1962 C.E.



	Ayatullah Syed Muhsin Hakim
	1306-1390 A.H.
	1889-1970 C.E.



	Ayatullah Ruhullah Al-Musawi Al-Khumayni
	1320-1410 A.H.
	1902-1989 C.E.



	Ayatullah Syed Abul Qasim Al-Khui
	1317-1413 A.H.
	1899-1992 C.E.




MUHAMMAD bin YAQUB AL-KULAYNI (A.R.)

Abu Ja'fer Al - Kulayni

He is known as the mujaddid (reviver) of Islam of the 3rd century. 

He was born in Kulayn which is in the vicinity of Rey near Tehran. 

He was brought up in a family of Muhaddithun (relaters of Ahadith) and went to Rey for furthering his formal education and Islamic Sciences.

In a short time he became an eminent scholar.

His date of birth cannot be ascertained however, he lived during the period of Ghaybatus Sughra of our Imam and was privileged in receiving direct guidance from the most authentic sources.

He is known as Rihla e Hadith (Rihla means to travel) as he used to travel far and wide to collect the Ahadith of the ma'sumeen.

He lived in Baghdad for 20 years near the Bab As-Salsala (Kufa gate) and is sometimes known as Salsali.

He is also known as Thiqat e Islam (Thiqa is used for a narrator of Ahadith who is reliable).

His major works are :

Al -Kafi (written in 20 years)- 

3 parts - Usul, Furu & Rawda (Khutab & Letters of the Ma'sumeen)

Al-Kafi is until today one of the four major books of Ahadith. The 12th Imam had given approval to Al-Kafi.

Tafseer Ar-Ru'yaa -

Interpretations of dreams

Kitab Ar-Rijal -

Research in the lives of the narrators of Ahadith & Ulema

Kitab Ar-Radd Al-Qaramita -

Refutation of a sect of Khawarij

Kitab Ar-Rasãil

Treatise by the Ahlulbayt

Kitab ma qila min Al-Shi'r fi Ahlulbayt -

On verses written in praise of eminent personalities from the Ahlulbayt.

He died in Baghdad in 328/329 A.H. and is buried there. 

AL-KAAFI

By Muhammad Al-Kulayni (A.R.) It is one of the 4 major books of ahadith. It has 15, 181 (if the ahadith in different sections are counted individually then the number is over 1000 more). 

Out of these the ulema regard: 

5,072 as sahih (sound) - 1st category

144 as hasan (good) - 2nd category

178 as muwaththaq (trustworthy) - 3rd category

302 as qawi (strong) - 4th category

9484 as dhaif (weak*) - 5th category

*A weak hadith does not mean that it is not true. What it means is that there is a weakness somewhere in the chain of narrators of the ahadith. The science of study of the narrators of ahadith is known as ‘ilm al-rijal.

Muhammad Al-Kulayni travelled to different places in order to collect these ahadith over a period of 22 years.

It has been reported that when Al-Kaafi was presented to Imam Al-Mahdi (A.S.) and was approved by the Imam with the remark that Al-Kaafi was sufficient for our Shia’.

Al-Kaafi consists of 3 parts:

1. Usul Al-Kaafi

2.  Furu Al-Kaafi

3. Rawdat Al-Kaafi

Usul Al-Kaafi (3783 ahadith)

This deals with the fundamentals of Islamic belief  consists of 8 books:

i) Kitab Al-Aql wa Al-Jahl - The book of reason and ignorance.

ii) Kitab Fadhl Al-Ilm - The book of knowledge

iii) Kitab Al-Tawheed - The book of Tawheed

iv) Kitab Al-Hujjah - The book of the proofs of Allah (Nabuwwa  &  Imama)

v) Kitab Al-Eiman wa Al-Kufr - The book of belief and unbelief

vi) Kitab al-Dua - The book of dua

vii) Kitab Adhamat Al-Qur’an - The book concerning the virtues and greatness of the Qur’an.

viii) Kitab Al- Muaa’sharah - The book of social philosophy.

Furu Al-Kaafi (11,156 ahadith)

 It serves as a guide to Islamic law covering all aspects of life from taharah to diyaa (compensation). In all there are 24 books in this section.

Rawdatal Kaafi

This contains the letters and sermons of the ma’sumeen. As the usul and Furu sections were meant to be a compilation of the fundamental principals and rules of Islamic law, akhlaqiyaat ....., many of the letters and sermons could not be placed under a particular heading. 

Muhammad Al-Kulayni compiled them under the name Rawdah - a garden embracing a variety of flowers and fruits picked up and gathered from the fields cultivated by the ma’sumeen.

(Ref.: Hujjat –manual 7)
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SHAYKH SADUQ   Abu Ja'fer Muhammad ibn 'Ali al-Qummi (a.r.)

Ibn Babawayh /Al-Qummi

He was the second great teacher and scholar after Abu Ja'fer Al-Kulayni. 

He was born in the year 305 A.H.-918 C.E. in Qum. 

It is reported that he was born as a result of the blessing of the 12th Imam who was approached by his father (Ali bin Babawayh) through Husayn bin Rawh with a request to ask Allah to bless him with a son. Shaykh Saduq used to take pride in the fact that he was born as a result of the dua of the 12th Imam.

His father supervised his early education. His father too was called Ibn Babawayh or Saduq the first and the two together are sometimes referred to as As-Saduqayn.

His mother too was a lady great virtue and excellence.

On the invitation of the people of Rey he went and settled there for some time. Like Abu Ja'fer Al-Kulayni he too travelled extensively to collect the Ahadith of the Ma'sumeen. In 352 A.H. he went on a journey to Baghdad and all the cities in the vicinity. He met a lot of Ulema out of whom one inspired him to write the book - Man Laa Yahdharuhu Al-Faqih (When No Faqih is Present). This book is considered as one of the four most authentic book of Ahadith. It is second to Al-Kafi.

Besides compiling Ahadith he trained a large number of people who carried on his work preserving, collecting and transmitting the Ahadith of the ma'sumeen.

He is amongst the first Shia scholars who participated in debates against the critics and opponents of the Shias. His success in such debates earned him a world wide reputation.

He has written and compiled over 300 books. He has also been reported to have said that once whilst visiting Makka he saw the 12th Imam in his dream. Imam told him to write the book - Kamal Ad-Din (The perfection of religion).

He was accepted as a marja' in the field of ijtihad and was approached from all corners of the Shia world to answer and solve difficulties in Fiqh.

One of Shaykh Saduq's most outstanding pupils was Shaykh Al-Mufeed.

He died in the year 381 A.H.(991 C.E.)

MAN LAA YAHDHARUHU AL-FAQIH
‘For those who do not have access to a Faqih’By Shaykh Saduq (A.R.)

It is regarded as the second authentic collection of ahadith after Al-Kaafi, and is also one of the 4 main books of ahadith. 

It is a complete and comprehensive collection of ahadith covering all the issues of fiqh from tahara to diyah (compensation).

The total number of ahadith is 5,963 spread over 4 volumes divided into 566 chapters.

Shaykh Saduq travelled extensively and once on a journey met someone who praised a book called ‘For those who do not have access to a doctor’. The man known as Syyed Ni’mat suggested that Shaykh Saduq compile a similar book on halal and haram. Shaykh Saduq decided to do this to provide a ready reference of ahadith for the Shia’ which would help them as a ready guide in matters  relating to fiqh.

Its compilation is different to that of Al-Kaafi, and Shaykh Saduq has not quoted the whole chain of narrators for the ahadith. This is because it was meant to be a book to help the ordinary Shia’. Ulema could check the chain of narrators (isnad) in his other books.
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SHAYKH MUFEED - 
MUHAMMAD bin MUHAMMAD bin NU'MAN (A.R.)

He was born in a small town 35 miles away from Baghdad on the 11th of Dhulqa'da 336 A.H.

His father was known as 'Muallim' (teacher) and thus Shaykh Mufeed is often referred to as 'Ibnul Muallim'. His father wished his son to study further and with this intention moved to Baghdad where his son could be taught Islamic Sciences.

In a short time Shaykh Mufeed excelled in his studies especially in the field of 'Ilmul Kalãm'. He earned the name 'Mufeed' meaning one who is a benefit to others for his excellence in answering the controversies others had with Shia beliefs. His knowledge gained him the respect of the rulers and thus facilitated the opening of the first Shia madrasa in Baghdad.

In his dream once he saw Bibi Fatima Zahra (A.S.) with her two sons Imam Hasan and Husayn (A.S.). He saw himself sitting in the madrasa where he taught and she asked him to teach her two sons 'Ilmul Fiqh'. Shaykh Mufeed on waking up was greatly troubled fearing he must have done something wrong. That day he went to the Madrasa to take his classes. Just as he was about to start his lesson a lady walked in with her two sons using the same words Bibi Fatima Zahra (A.S.) had used asking Shaykh to teach her sons 'Ilmul Fiqh'. Both were Seyyids. Shaykh Mufeed realised the message of his dream and accepted to be their tutor. The two boys were Syed Murtadha and Syed Radhi who became great Ulema.

An atheist persistently came to the court of Baghdad and evaded all arguments to believe in the existence of Allah. Shaykh agreed to see him one day and they agreed a time at an appointed venue. It was Shaykh who was considerably late and the man started taunting the Muslims. Shaykh arrived saying that he had seen an amazing sight at the river bank. He saw a ship without a master (one who sails it) picking people up at one bank and dropping them at he other bank. The atheist started to laugh asking people what sort of man they had brought to reason with him. Shaykh Mufeed told him:

"If you cannot believe that a ship can sail without someone to sail it; How can you believe that this universe runs without someone to control it?"

The atheist had no answer and it is reported that he accepted Islam.

Shaykh Mufeed wrote and compiled over 200 books. He used to sleep very little spending his nights in worship, study and writing.

He was one of the privileged people to whom the 12th Imam has written on three known occasions and the contents of the letters recorded.

He died on the 3rd of Ramadhan 412 A.H. in Kadhmayn where he is buried. Syed Murtadha (his student) led his Salatul Mayyit and 70,000 attended the funeral. On his grave Imam Mahdi (A.S.) wrote verses expressing the grief of 'Aale Rasul' at his departure from the world.
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SAYYED MURTUZA AND SAYYED RAZI

SYED MURTADHA

ALI bin HUSAYN bin MUSA bin IBRAHEEM 

bin MUSA AL-KADHIM  (A.R.)

He was born in Baghdad in the year 355 A.H. He had a younger brother called Syed Radhi (A.R.) who compiled the sermons and letters of Imam Ali (A.S.) in what is known as Nahjul Balagha.

His father was from the progeny of Imam Musa Al-Kadhim (A.S.) whilst his mother Fatima was from the progeny of Imam Ali Zaynul Abedeen (A.S.)

His titles were many - Abul Qasim (kuniyya), Murtadha, Dhul Majdayn, Abu Thamaneen & 'Alamul Huda (Banner of guidance).

Both brothers - Syed Murtadha and Syed Radhi were taken by their mother to Shaykh Mufeed to be given training in 'Ilmul Fiqh'. Shaykh Mufeed on seeing them realised that this was the interpretation of the dream he had seen the night before when he saw Bibi Fatima Zahra (A.S.) come to him with Imamayn Hasanayn (A.S.) asking of the same.

Syed Murtadha was one of the wealthiest amongst the Shias of his time and also the most generous and charitable.

During this period people used to act on innovations and 'fatawa' were being issued by anyone. The Khalifas announced that the only people who could issue fatawa were those who registered with them paying a large registration fee. This was an ideal opportunity for the Shia to register. The other sects paid and registered (Hambali, Hanafi, Maliki, & Shafi'i). The Khalifas requested 100,000 dinars. Syed Murtadha raised 80,000 himself and asked the Shias to raise 20,000 but they could not manage.

His position was such that Ulema like Khwaja Nasiruddin Tusi (one who converted the Mongols to Islam and was Allama Hilli's teacher) used to recite Salawatullah alayhim whenever Syed Murtadha's name was mentioned. He is the mujaddid of the 4th century after Muhammad ibn Yaqub Al-Kulayni.
Once a minister of the Abbasid Khalifas was very sick and was told there was no cure for his illness. In his dream he saw Imam Ali (A.S.) and he complained of his illness to Imam. Imam told him to ask his 'son' 'Alamul Huda (banner of guidance) to pray for him. He wrote to Syed Murtadha addressing him as 'Alamul Huda'. Syed Murtadha was at first perturbed that such a title had been used for him. The minister wrote back saying it was a title used by Imam Ali (A.S.). Syed Murtadha prayed for him and he was cured by the grace of Allah. The minister related the incident to the Khalifa. After that there was always respect for Syed Murtadha from the Khalifa.

In Syed Murtadha's classes there was a student who was persistently late. When asked why he said that the ferry that brought him across the river to the classes was late and he always took the first ferry across. Syed Murtadha gave him a piece of paper and told him to keep the paper with him and he would be able to walk on water. Syed Murtadha told the student not to open the paper to see what was written. For the next few days the student found that he could walk on water and he got to his classes on time. Curiosity got the better of him and he opened the paper to see what was written. He saw the aya Bismillah....... For a fleeting moment he thought "Was that all that helped me walk on water?"

The next morning he found he was unable to walk on the water and he was late for his classes. Syed Murtadha immediately noticed and knew that his orders had been disobeyed.

Syed Murtadha died on the 25th Rajab 436 A.H. at the age of approx. 80 years. He is also known as Abu Thamaneen (The father of 80). He is known to have written, compiled, read or having been associated with 80,000 books. He left 80 buildings, 80 servants, 80 animals....... His son led the Salatul Mayyit and he is buried in Kerbala where his father and younger brother Syed Radhi are buried too.

ABUL HASSAN SAYYID MUHAMMAD RADHI (AR)

He was born in Baghdad in the year 359 A.H.

His father was a descendant of Imam Musa  Al-Kadhim (A.S.)  and his mother the descendant of Imam Ali Zaynul Abedeen (A.S.).  She was a woman famous for her piety and literary talents.

His elder brother Sayyid Murtadha was a great ‘Aalim - the mujaddid of the 4th century.

At a young age, he was recognised as a prodigy and even his teacher Shaykh Mufeed regarded his as his equal.

Amongst his many works, the most famous is the compilation of the letters, sermons and sayings of Imam Ali (A.S.) in what is called Nahjul Balagha - The peak of eloquence.
It is reported that for years, Sayyid Radhi worked for 18 hours a day.

He died in the year 404 A.H. at the age of 45 years.  His teacher - Shaykh Mufeed and brother Sayyid Radhi were so grief stricken that they could not lead the Salaatul Janaza, and the salaa was led by the Prime Minister - Abu Ghalib Fakhrul Mulk.
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IMAM HASAN (A) - PART 1

Name :

Hasan 

Title:


Al Mujtaba (The Chosen one)

Kuniyat:

Abu Muhammad

Father:

Imam Ali (a.s.)

Mother:

Bibi Fatima Zahra (a.s.)

Birthdate: 

15th Ramadhan, 3AH, in Madina

Imamat:

From 40AH to 50AH

Martyrdom:
28th Safar 50AH

Buried:

Madina, Saudi Arabia

The Holy Imam (A) was the eldest child of Imam Ali (A) and Lady Fatima Zahra (A). When the Prophet (S) received the happy news of the birth of his grandson, he came at once to his beloved daughter's house. He took the newly born baby in his arms and recited the Adhaan in its right ear and the Iqamah in its left ear. Then, in accordance with the command of Allah, he named the child Hasan.

HIS QUALITIES:

The Holy Imam (A) spent the first seven years of his life under the care and guidance of his grandfather, the Prophet (S). This early training made the Holy Imam (A) outstanding in his knowledge, piety, tolerance, intelligence and courage. 

The Holy Imam (A) and his brother Imam Husain (A) were very dear to the Prophet (S). He used to carry them on his shoulders and once told the people, "Hasan and Husain are the leaders of the youth of Paradise."

Lady Fatima (A) once brought her two sons to her father and said, "O Apostle of Allah, these are your two grandsons. Give them something as an inheritance." The Prophet (S) replied, "Hasan shall have my form and my nobility and Husain shall have my generosity and bravery." 

As a child, the Holy Imam (A) used to listen attentively to the verses of the Holy Qur'an as they were revealed. To the surprise of the Prophet (S), his daughter Lady Fatima (A) would often recite the exact text of a newly revealed verse before he personally told her about it. When he asked her how she knew, she informed him that the Holy Imam (A) had already taught her the verse when he heard the Prophet (S) recite it in the mosque in front of the people.

He was quite wealthy and could have lived in luxury if he desired, but he preferred to spend his money to help the poor and needy. Twice in his life he gave away his entire wealth in charity and began all over again.

IMAM HASAN (A.S.)’S GUEST HOUSE:

Once a stranger arrived in Kufa and asked a man working in a garden for directions. The man showed him the way and then invited him to share his meal. The stranger was touched by this offer and accepted. But when he was handed some flat bread to eat, he found that it was so hard that he could not even break it on his knee, let alone with his teeth. He tried dipping it into some water but that did not help. The gardener saw the stranger's discomfort and pointed him towards a guest house where free meals were given to all. 

The guest house belonged to Imam Hasan (A), who himself welcomed the stranger and arranged a hot meal for him. After a while, the Holy Imam (A) saw that the stranger was eating one morsel and putting one morsel in a bag on his side. The Holy Imam (A) told him to eat peacefully, and if he needed extra food for his family, it would be provided before he left. The stranger said that he had no family but was putting some food aside for the kind gardener down the road who had only hard bread to eat. When he heard this, the Holy Imam (A) smiled and informed him, "That is my father Ali, the Caliph of the Muslims. He lives on simple food so that no needy subject may be embarrassed in front of him."

The Holy Imam (A) helped his father throughout his life until Imam Ali (A) died when the Holy Imam (A) was 37 years old. At this age he inherited his father and became the guardian of the Ahlul Bayt and the Shia. In his well-known will Imam Ali (A) appointed him as the next Imam. 

IMAM HASAN (A) - PART 2
The martyrdom of Imam Ali (A) on the 21st of Mahe Ramadhan, 40 A.H. marked the beginning of Imam Hasan's (A) Imamat. The Muslims pledged their allegiance to him and finalised the formality of Bay'at (Oath of Allegiance). 

REMOVING THE EVIL MUAWIYA:

No sooner had he taken the reins of leadership in his hands than he had to meet the challenge of Muawiya bin Abu Sufyan, the governor of Syria, who began trying to undermine his authority. The Holy Imam (A) decided that Muawiya would have to be ousted by force and he prepared for war. He appointed a representative in Kufa and proceeded to Nukhayla where he had asked the army to gather. After 10 days, only 4,000 men had assembled, so he went back to Kufa and made another call for people to come to arms, sending out Hujr bin Adi to do the same.

Slowly the people answered the call for Jihad. A mixed band of people formed the army:

· Some were sincere Shia, 

· Others were Kharjites who wished to fight Muawiya by any means possible, 

· Some were men who loved fighting and desired war booty, 

· Some were unsure about the right of the Holy Imam (A) to the Caliphate, 

· Others blindly followed their tribal leaders with no thought for religion.

ATTACK ON THE IMAM:

The Holy Imam (A) gave an address to the army in which he first praised Allah and the Prophet (S). He then told the people that he was their sincere advisor and urged them to unite rather than be divided in factions. This message was misunderstood by some, who thought that he planned to hand over authority to Muawiya. There was a riot amongst the people and a group of them attacked the Holy Imam (A) while he was in his tent. The Shia gathered around him and protected him.

Later, during the march towards Syria, a man from the Bani Asad attacked the Holy Imam (A) and struck him on the thigh with an axe. 

BETRAYAL:

Due to the injury, the Holy Imam (A) was forced to stop at Mada'in, from where he sent Ubaidullah bin Abbas with 12,000 men to stop Muawiya, who had advanced into Iraq. 

Muawiya managed to bribe and threaten many of the Holy Imam's (A) followers into abandoning him, including Ubaidullah, who was paid one million dirhams to betray the Holy Imam (A).

The Holy Imam (A) realised that he could not trust the intentions of most of his men and the only people he could rely on were his Shia, who were too few to resist the Syrian soldiers. Meanwhile, Muawiya wrote to him suggesting a truce and peace treaty on the Holy Imam's (A) terms.  

In compliance with the Will of Allah and with the view to avoid the massacre of the few sincere Muslims, the Holy Imam (A) entered into a peace treaty with Muawiya on terms which were meant to save Islam and stop a civil war. 


Muawiya accepted all the terms except the last one, but agreed not to abuse Imam Ali (A) in the presence of the Holy Imam (A). With the passage of time, Muawiya broke all the conditions of the treaty.

The Holy Imam (A) used this opportunity to strengthen the belief of the Muslims and increase their awareness of Islam. He moved back to Madina, where he catered for the religious requirements of the people and devoted his life to the propagation of Islam.

Muawiya was still not satisfied with affairs. He knew that the treaty was never meant as a surrender of authority by the Holy Imam (A), because he was Divinely Appointed as the Imam. 

It was merely an interim transfer of the administration of the Islamic State, subject to the condition that it would be returned to the Holy Imam (A) after Muawiya's death and then it would be in turn inherited by Imam Husain (A). However, Muawiya had plans to declare Yazid, his son, as his successor, and he decided to get rid of the Holy Imam (A) first.  

THE DISLOYAL WIFE:

One of the Holy Imam's (A) wives was Ju'da binte Ash'ath bin Qays. Muawiya conspired with Ju'da to give the Holy Imam (A) some poison. In return she would get 100,000 dirhams and he would marry her to Yazid. This evil woman put poison in the Holy Imam's (A) drinking water and he immediately fell gravely ill as a result. After great suffering, the Holy Imam (A) departed from this world. Just before he died, he entrusted the affairs of Imamat to his brother Imam Husain (A) and made him the guardian of his own family. 

ATTACK ON IMAM (A.S.)’S COFFIN:

The Holy Imam (A) had stated that before he was buried in Jannatul Baqee, his body should be taken to the grave of the Prophet (S) for a final visit. When the Bani Hashim attempted to carry out the last wishes of the Holy Imam (A), they were stopped by Ayesha and members of the Bani Umayyah, who thought that they wished to bury him next to his grandfather. 

Imam Husain (A) did not want bloodshed so he directed that the body be taken straight to Jannatul Baqee, where Imam Hasan (A) was buried next to his grandmother Fatima binte Asad. He was 48 years old when he was martyred.

When Ju'da came to Muawiya to claim her reward, he gave her the money, but refused to marry her to Yazid, declaring that a woman who could poison one husband would certainly not hesitate to poison another.
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IMAM HUSAIN (A) - PART 1
Name :

Husain 

Title:


Sayyidush Shuhada (Chief of Martyrs)

Kuniyat:

Abu Abdillah

Father:

Imam Ali (a.s.)

Mother:

Bibi Fatima Zahra (a.s.)

Birthdate: 

3rd Shabaan, 4AH, in Madina

Imamat:

From 50AH to 61AH

Martyrdom:
10th Muharram 61AH

Buried:

Kerbala, Iraq

The Holy Imam (A) was the second son of Imam Ali (A) and Lady Fatima (A). He is the third of our Holy Imams (A). His birth was an occasion of great joy for the Ahlul Bayt (A) and was celebrated on earth and in the heavens. When he received the news, the Prophet (S) came and recited Adhaan and Iqamah in the new born child's right and left ears respectively. On the seventh day of his birth the ceremony of Aqeeqa was performed and he was named Husain. 

SHABBIR:

The Prophet (S) had kept the names of his grandsons as commanded by Allah. Prophet Musa's (A) brother Prophet Haroon (A) had also had two sons, Shabbar and Shabbir. The names of the sons of Imam Ali (A) were Arabic equivalents of the Jewish words Shabbar and Shabbir. The significance was to emphasise the relationship of Imam Ali (A) to the Prophet (S), who has said, "O Ali, you are the same to me as Haroon was to Musa, except that there is no Prophet after me." These words show that Imam Ali (A) had the same position as Prophet Haroon (A), who was the brother and the successor after Prophet Musa (A).

FITRUS:

On the day when the Holy Imam (A) was born, Allah ordered the angel Jibraeel (A) to descend and congratulate the Prophet (S) on His behalf.

While descending, Jibraeel (A) passed over an island where the angel Fitrus had been banished due to his delay in executing a command of Allah. He had been deprived of his wings and expelled to the island, where he had remained for several years praying and asking for Allah’s forgiveness.  

When Fitrus saw Jibraeel (A), he asked where he was going. Jibraeel told him that he was going to the house of Imam Ali (A) to congratulate him on the birth of the Holy Imam (A). When he heard this, Fitrus said, "Can you carry me also along with you? Perhaps Muhammad (S) will recommend my case to Allah”

When the angels arrived at the house of Imam Ali (A), Jibraeel (A) delivered Allah's message and then stated the matter of Fitrus. The Prophet (S) said, "Ask the angel to touch the body of the newly born child and return to his place in Heaven." 

On doing this, Fitrus instantly got his wings back and ascended to Heaven, promising the Holy Imam (A), "O Husain, from this day onwards, whenever anyone sends their Salaams to you, I will always deliver it to you."

HIS QUALITIES:

For the first seven years of his life, the Holy Imam (A) grew up under the guidance of his grandfather who loved him very much. He used to say, "Husain is from me and I am from Husain." Once he said, "Hasan and Husain are the leaders of the youth of Paradise." At the time of Mubahila, the Prophet (S) took Imam Hasan (A) and the Holy Imam (A) along with him as his children.

The Prophet (S) has also said, "Hasan and Husain are Imams whether they are sitting or standing." This statement meant that his grandsons were always to be obeyed, whether they sat in peace or came out to war.

The Holy Imam (A) inherited his excellent qualities from his parents. He was a generous and gentle person but would not tolerate anyone violating the principles of Islam. 

His generosity was well known. He would always prefer to fulfil the needs of those who came to ask him for money from behind a curtain. This was because he did not want the man to feel embarrassed by facing the person who was giving him charity.

The Holy Imam (A) looked after many widows and orphans personally. At nights he would carry baskets of food on his shoulders and distribute them amongst the needy. The marks of these burdens were seen across his shoulders after his death.

The Holy Imam (A) enjoyed the presence and guidance of his father till he was 36 years old and for the next 10 years he served his brother Imam Hasan (A) faithfully. At the time of his death, Imam Hasan (A) appointed the Holy Imam (A) as his trustee and transferred the duty of Imamat to him.

IMAM HUSAIN (A) - PART 2
BURYING HIS BROTHER:

In 50 A.H., when his brother Imam Hasan (A) passed away, the Holy Imam (A) took over the responsibility of Imamat. The last wishes of Imam Hasan (A) had been to bury him in Jannatul Baqee after taking his body to the grave of the Prophet (S) for a last farewell. When the Holy Imam (A) tried to carry out this last wish, his way was blocked by the Bani Umayyah. One of them, Marwan, who had been the secretary of Uthman, said, "How can Uthman be buried outside Madina while Hasan is buried next to the Prophet of Allah." Ayesha, a widow of the Prophet (S), came out on a mule to insist that the body of Imam Hasan (A) be turned away. Abdullah bin Abbas said to her, "What mischief you bring about, one day on a mule and one day on a camel!" The Holy Imam (A) said to the Bani Umayyah, "By Allah! If my brother had not told me to avoid bloodshed, you would have known how our swords would have taken their toll from you." He then took the body of Imam Hasan (A) to Jannatul Baqee.

IMAMAT:

The Holy Imam (A) began his Imamat at a very difficult time for the Muslims, especially the Shia. Muawiya was busy stirring up trouble in every way he could. The Shia of Iraq approached the Holy Imam (A) and wanted to pledge their allegiance to him, but he reminded them that they were bound by the agreement between Imam Hasan (A) and Muawiya, and the whole matter should be reviewed after Muawiya's death. From his side, Muawiya had violated every condition of the agreement and the only thing he had left to do was to nominate his son Yazid as his successor. The problem was that Yazid was totally unsuitable to assume power and Muawiya and his supporters knew this very well. Thus Muawiya devoted the rest of his life to securing the Caliphate for his unworthy son. Slowly, by bribing, threatening and killing any opposition, he began to achieve his objective. Meanwhile, the Holy Imam (A) continued his life on the path of peace and devoted himself to guiding the people in matters of religion.

The Holy Imam (A) was well known for his generosity. Once a Bedouin Arab came to him saying that he had heard the Prophet (S) say that, when in need, one should ask help from a noble and generous man. He had come to the Holy Imam (A) for help because he found these qualities in him. The Holy Imam (A) told him that he would ask him three questions, and for each correct answer, he would give the man one-third of the money he had in his purse. The conversation was as follows:

Holy Imam (A):
What is the best thing to do?

Bedouin:

To believe in Allah.

Holy Imam (A):
What is the best means for man to be safe from destruction (in the hereafter)?

Bedouin:

To trust in Allah.

Holy Imam (A):
What is the best quality a man can have?

Bedouin:

Knowledge associated with intelligence.

Holy Imam (A):
If this is not available, what then?

Bedouin:

Wealth accompanied by generosity.

Holy Imam (A):
What if this is out of reach?

Bedouin:

Poverty allied with patience.

Holy Imam (A):
What if this too is not practicable?

Bedouin:

Then let lightning consume the man to ashes.

The Holy Imam (A) smilingly gave his whole purse to the Bedouin.

A man once came to the Holy Imam (A) for advice, saying that he could not stop himself from committing sins. The Holy Imam (A) asked him to do any of the following five things and then he could sin as he wished:

1. Do not eat from the sustenance (Rizk) of Allah and then sin as you like.

2. Go out of the kingdom of Allah and then sin as you like.

3. Find a place where Allah does not see you and then sin as you like.

4. When the Angel of Death approaches you to remove your soul, stop him from doing so.

5. When you are dragged into the hell-fire at the command of Allah, refuse to enter.

THE GREAT TRAGEDY OF KERBALA:

Muawiya died in 60 A.H., having secured Yazid as the next Caliph. He had committed the worst possible crimes to make this possible and had killed many pious people, notably Hujr bin Adi. Before his death, Muawiya had left strict instructions to his son not to interfere with the Holy Imam (A), because he was the only man who could affect their power. However, Yazid was too arrogant to listen to such advice and one of the first things he did was to write to his governor in Madina demanding the oath of allegiance from the Holy Imam (A).

The Holy Imam (A) flatly refused this demand but he had to leave Madina, because his presence would mean danger for the Muslims of that city. Thus began the series of events that ended in the tragedy of Karbala. The Holy Imam (A) told his brother Muhammad al-Hanafiyyah, that he was leaving Madina only to reform the religion of his grandfather, the Prophet (S). 

The Holy Imam (A) left with his family for Makka and then for Kufa, whose citizens had sent numerous letters for him to come to their city to serve their needs. On his way he was diverted to Karbala by a unit of Yazid's army led by Hur.

After three days hunger and thirst the Holy Imam (A) and his small group of faithful companions were martyred in Karbala. He left this world on the 10th of Muharram, 61 A.H. when he was 57 years old. 
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IMAM MUHAMMAD AL-MAHDI (A)

Name: 
Muhammad

Title: 

al-Mahdi (The Guided One)

Kuniyat: 
Abul Qasim

Father: 
Imam Hasan al-Askari (A)

Mother: 
Bibi Narjis Khatun (A)

Birthdate:
15th Sha’baan 255 A.H. in Samarra

Imamat:
From 260 A.H. till today

Martyrdom: 
He is still alive

The Birth of Imam Mahdi (A)
The name of the mother of Imam Mahdi (A) is Bibi Narjis Khatun (A). Her other names were Malika, Sausan and Rayhana. She was the grand-daughter of the Roman Emperor of the time. The history of her arrival into Samarra is narrated by Bashir bin Sulayman as follows:

"Once Imam Ali an-Naqi (A) called for me and said, "Since you are a descendant of our helpers and amongst our friends, I wish to assign to you a responsibility as I place full confidence in you." I asked him to issue his command as I was ready for any service. He said that he desired to purchase a female slave. He asked me to proceed to Baghdad for this purpose and upon my arrival to go to the river bank the next morning. There I would see a number of boats and some female captives for sale. I should approach one Umar bin Yazid who would have for sale a female who would be dressed in two silk clothes. She would disapprove of any buyer and would be speaking in the Roman language. He gave me 120 Dinars and said that the seller would accept only this price.  He also gave me a letter written in the Roman language to hand over to the female slave.

I proceeded to Baghdad and in accordance with the signs Imam (A) had given me, I identified the lady and handed the letter to her. Upon reading the letter tears flowed from her eyes and she said to her master that she wanted to be sold only to me and that she would accept no other buyer.

So I returned to my lodging with the lady who placed the letter on her eyes and wept profusely. I asked her why she was kissing the letter and weeping, when she was a visitor from Rome and did not know the author of the letter. 

She said, "I am the grand-daughter of Kaiser, the king of Rome, and my name is Malika. My father's name is Prince Yashua and the name of my mother is Shamunussafa. My grandfather had betrothed me to his nephew. One day he called to the palace all the Christian priests, ministers, leaders and courtiers. He seated his nephew on a throne studded with diamonds and asked the priest to perform my marriage with him. 

No sooner had the priest commenced the recitation from the book, when the idols on the walls collapsed and the prince fell off the throne which had broken into pieces. Another attempt met with the same result. My grandfather was deeply distressed by this unexplained occurrence. 

The same night Prophet Isa (A) appeared in my dreams. He was present with his companions at the same marriage ceremony. A high throne had been placed exactly where the prince's throne had been, and on it was seated an elderly gentleman with a glowing face. Soon some illuminated personages arrived and Prophet Isa (A) rose to welcome them.

I asked someone in my dream as to their identity. He informed me that they were the Prophet of Islam (S) with the eleven Imams (A) from his progeny, who were his successors.

The Prophet of Islam (S) asked Prophet Isa (A) for the hand of Malika, the daughter of Shamunussafa, for his son, pointing at the shining face of Imam Hasan al-Askari (A). (This request was made to Prophet Isa (A) as Malika was the descendant of Prophet Shamoon (A) who was the successor of Prophet Isa (A). )  

Prophet Isa (A) invited the views of Prophet Shamoon (A) who instantly consented as he regarded the request a great honour, and so my marriage was performed with Imam Hasan Askari (A).

My eyes abruptly opened and I was full of joy on recalling the dream. However, overcome by fear, I did not narrate this to anyone. 

Then, in a dream I saw the daughter of the Prophet of Islam (S) and rose in reverence to her and complained about my condition and my separation from Imam (A). She told me to recite the Kalima to testify to the Unity of Allah and the Prophethood of Muhammad (S) and become a Muslim and then only she would ask Imam (A) to visit me daily in my dream. I became a Muslim and since then, Imam (A) came in my dream and consoled me. Once he told me that my grandfather would send an army to attack a Muslim country and that I should change my dress and join the army as one of the attendants. The Muslims would win and I would be arrested with the others and taken as a prisoners of war."

Bashir continues, "I was overwhelmed with joy on hearing this narration and brought Bibi Narjis Khatun (A) to Samarra to Imam Ali an-Naqi (A) who welcomed her and handed her into the care of his sister Halima Khatun.

Later he arranged for her to marry his son, Imam Hasan al-Askari (A) and prophesied that they would have a son who would be the Hujjat (Proof) of Allah on earth. When the earth will have been saturated with oppression, evil and dishonesty, he would emerge to spread justice and piety."

Imam Mahdi (A) was born in Samarra at dawn on Friday, the 15th of Sha’baan 255 A.H. in the house of his father. Such a brightness shone on his face, that it penetrated through the roof of the house towards the sky. Immediately upon his birth, he first prostrated in Sajdah and raised his right index finger towards the sky and recited the Kalima. This was the practice of all our Imams (A)

During the ceremony of shaving the head of the new-born, Imam Hasan al-Askari (A) instructed his attorney Uthman bin Said Umri to distribute meat and loaves of bread to the poor.

Imam (A) was born in the time of the Abbaside Caliph Mu'tamad, who had tried to prevent his birth but had been unsuccessful. 

Amongst the titles of Imam (A) are Al-Qayim (the Established one), al-Hujjat (the Proof), al-Muntazar (the Awaited one), al-Muntazir (the Waiting one) and Sahib uz-Zaman (the Master of this Age).

Allah granted Imam (A) with wisdom and excellence at birth. Like the Prophets Isa (A) and Yahya (A), he had the ability to speak in infancy and used to recite verses of the Holy Qur'an from the cradle. On the day just following his birth, a servant sneezed near his cradle. Imam (A) immediately said in the usual Muslim tradition, "May Allah have mercy on you" but also added, "Whoever sneezes, his life is assured for at least the next three days."

During his childhood, his father never used to let him stay in one place in the house. He used to move him to a different location every so often, so that Mu'tamad would not come to know of his existence. Imam Hasan al-Askari (A) only let a few trusted companions into the secret of his son and advised them that he would be his successor. 

At the time of the death of Imam Hasan al-Askari (A), his brother Ja'far was preparing to lead the funeral prayers when Imam (A) suddenly appeared. He was only 5 years old and most people had never seen him. Imam (A) told his uncle to move aside because only an Imam (A) could lead the funeral prayers for another Imam (A). He led the prayers and then disappeared.

Mu'tamad received the news that the prayers had been led by a young boy, from whose face light shone out like the full moon. He immediately knew that he had failed in his plan and despite all his efforts, the next Imam (A) had been born. 

This fact frightened him because he knew of the Hadith of the Holy Prophet (S) that the 12th Imam (A) would be the one who would fill the earth with peace and justice in the same way as it will have been filled with cruelty and injustice. Mu'tamad knew that his own rule was far from just, so he increased his efforts in locating and killing Imam (A) before any harm came to himself. In this he was unsuccessful because Allah protected His Hujjat, who had to serve mankind till the last days.

The Holy Prophet (S) has said that if one dies without knowing the Imam of his time, his death is that of an unbeliever.  We must therefore realise our duties to our Imam (A), who is still alive and in Ghaybat (Concealment).

There have been two periods of Ghaybat. The first is known as Ghaybate Sughra (Minor Concealment) which took place from 260 A.H. to 328 A.H. During this time Imam (A) could not be seen by his followers, but they could communicate with him through his special deputies. In the period of Ghaybate Sughra, Imam (A) nominated four deputies. They were:

1. 
Uthman bin Said. He was the companion and attorney of the 10th and 11th Imams (A) also. He was the deputy of Imam (A) for only one and a half years. Imam (A) told him that he would soon die and to appoint his son Muhammad in his place and inform the people. His grave in Baghdad is still visited today.

2. 
Muhammad bin Uthman. He was extremely pious and served   

          Imam (A) for 50 years. At the time of his death in 305 A.H., he was 

          instructed to appoint Husain bin Rauh. He is also buried in 

          Baghdad.

3. 
Husain bin Rauh. He was a man of cheerful character who got on  

         well with the Sunnis also. He was a scholar of a very high standard. 

         He died in 326 A.H.

4. 
Ali bin Muhammad Samry.  He was the last deputy of Imam (A) and his office lasted 3 years. Just before his death, he received a message from Imam (A) that he would soon depart from the world and to announce that the period of Ghaybate Sughra would now end. 

Imam (A) also told him of the two main signs of his reappearance. The

first would be the rising of the army of Sufiani from Syria and secondly, a

loud voice would be heard from the sky announcing the presence of 

Imam (A). The announcement would be understood by every person on 

earth, whatever language they spoke.

After 68 years the period of Ghaybate Sughra ended and the period of Ghaybate Kubra (Major Concealment) began. This is the period we are living in today.

The period of Ghaybate Sughra (Minor Concealment) of the Holy Imam (A) ended with the death of his fourth deputy in the year 328 A.H. During that time he answered the requests and questions of the Shia through his deputies. Then Allah ordered him into Ghaybate Kubra (Major Concealment) and since then he has been concealed from us. In this period there is no public appearance of the Holy Imam (A), nobody can claim to be his deputy and there is no direct way of communication with him.

In place of the special deputies, pious scholars like our Mujtahids, are regarded as representatives of the Holy Imam (A). Indeed he has said:

"Those learned in religion are its defenders. They restrain themselves from temptation and follow their Imam. It is obligatory upon the faithful to follow them because they are our representatives. Those who oppose them have opposed us and those who oppose us have opposed Allah."

Many people wonder what is the use of an Imam who cannot be seen. But just as the earth benefits from the light and heat of the sun even when it is temporarily hidden behind a cloud, so does creation benefit from the Holy Imam (A) even while he is concealed. There are many examples from history where the Holy Imam (A) has guided and assisted his followers.

About a hundred miles from Najaf there was a centre of Shia learning called Hilla where one of our greatest Mujtahids, Allama Hilli (R) lived. Once, several people asked him about a ruling regarding a pregnant woman who had died with the child still alive in the womb. They asked whether she should be buried with the child or should the child be removed from her womb. He advised that the lady be buried in the same condition. When the people were carrying the coffin to the grave, a horseman arrived saying that the Allama had ordered that the child be now removed. The living child was then safely cut away from the dead mother, who was then buried.

A few years later, Allama Hilli (R) was visited by a man with a small child. The man said that this was the same child who had been removed from his mother after the Allama had changed his instructions.  The Allama was astonished to hear this because he had not sent any horseman. He immediately realised that it was the Holy Imam (A) who had come to his aid, otherwise he would have been guilty of burying a living child. 

From that day he remained in his home and refused to give any rulings on matters of religion in case he made such a mistake again. 

In a few days he received a letter from the Holy Imam (A) stating that he should not be concerned and continue to guide the people. If by chance he erred, the Holy Imam (A) would himself correct matters. Allama Hilli (R) went on to become one of the greatest Mujtahids, and today we are indebted to him for his valuable contributions in matters of religious jurisprudence.

In the time of the British rule in Bahrain, they appointed a Sunni Muslim as governor despite the fact that the majority of the population was Shia. There was also a particular Sunni minister who was an enemy of the Shia. 

One day he brought a pomegranate (daaram) to the governor. On the pomegranate, the names of Abu Bakr, Umar, Uthman and Imam Ali (A) were found, together with the inscription that these were the four Rightful Caliphs of the Muslims. The minister claimed that this was a natural miracle and a sign from Allah that the Shia belief was incorrect. He urged that now the Shia should not be regarded as Muslims and be asked to become "true" Sunnis or be killed or made to pay the taxes of non-Muslims.

The governor was delighted at this occurrence and summoned the Shia scholars and put the three alternatives to them. The Shia were amazed when they saw the fruit and asked for three days to return with their reply. This time was granted to them and they went away wondering what to do. Finally they decided to seek help from the Holy Imam (A). 

Three pious scholars were selected and each one was to go out of the city into the forest and pray for the assistance of the Holy Imam (A). On the first two nights the first two scholars spent the whole night in prayers and supplications, but with no success. On the third night, the third scholar, saw an impressive personality approach him at dawn. 

The man asked him what the problem was. He replied that if he was truly his Imam then he would surely know the problem. The Holy Imam (A) then replied that he was aware of the difficulty and not to worry. He told the scholar to go with the governor to the minister's house the next day, and insist on going to the top terrace. There he would find two moulds with the false inscription printed on them. These moulds had been fitted into the growing fruit so that, as it became larger, the words were embedded in it. He further told him to ask the minister to break open the fruit and witness the power of Allah.

The next morning matters proceeded as the Holy Imam (A) had ordered. When the minister was told to take everybody on to the top terrace he went pale and began to make excuses. At the governor's insistence, he reluctantly led them to the place, where they found the articles as described by the Holy Imam (A). Eventually the governor asked the minister to break open the fruit. When he did so, black dust flew from it and smeared his eyes and beard. The minister was executed for his treachery while the Shia scholars left with honour and dignity. 

These and numerous other events show that the Holy Imam (A) does come to our aid, many times without us even being aware that it is he who has helped us out of a particular difficulty.

1. Our Duties During the Period of Ghaybate Kubra
Although the Holy Imam (A) is concealed from us, he is aware of our prayers, deeds, actions and troubles. Any believer who sincerely seeks help from him receives his assistance. During the period of his concealment we are required to perform certain actions to show our true belief in his presence.

It is the duty of every believer to remember the Holy Imam (A) often, and to recite various du'as for his safety and well-being, such as Du'ae Ahad after every morning prayers, Du'ae Nudba on Fridays and Ziyarat after every daily prayer. At the same time, we should constantly ask Allah to hasten the re-appearance of the Holy Imam (A) so that he may improve the affairs of the Muslims and fill the world with peace.

While waiting for the Holy Imam (A) to reappear, we should ensure that the religion of Islam is spread far and wide and that the faith of the believers remains strong. We should open and run religious schools and publish religious books and information.

Whenever the name of the Holy Imam (A) is mentioned, one should stand up and put his right hand on his head as a mark of respect. 

Just as we give charity (Sadqa) for the protection of our family, we should also give charity in the name of the Holy Imam (A) for his safety. To show the Holy Imam (A) that we are his sincere followers, we should frequently recite the Holy Qur'an and perform Haj and Ziyarat on his behalf. We should constantly remember him and send Salawat on him.

There are many ways to approach the Holy Imam (A) for his help. In times of difficulty, we can write a petition (Arizah) to him stating our needs, and deposit it into a well or river. This can be done at any time (not necessarily the 15th of Shabaan), and provided the person practises Islam, prays, fasts and restrains himself from committing sin, the Holy Imam (A) does come to his aid. 

If there is fear of harm from anybody, one can seek the help of the Holy Imam (A) by praying two raka'at Namaaz, followed by a brief Ziyarat, and then reciting: 

"Ya Mawlaya, Ya Sahibuz Zamaan, ana Mustageethun Bika. Ya Mawlaya, Ikfini Sharra Man Yu'dhini." This means, 

"O my Master! O Master of this Age, I need your help. O my Master! Protect me from the one who wishes to do me harm." 

One way to meet the Holy Imam (A) directly is to spend 40 Tuesday nights in the mosque of Sahla in Kufa, after which the Holy Imam (A) will approach you himself, Inshaallah.

It is important to constantly remember our Holy Imam (A) and make preparations for his appearance. Those who do this are undoubtedly blessed with faith from Allah. 

The Holy Prophet (S) once told his companions: 

"During the last days there will be believers whose faith will each be greater than 25 of you." 

When his companions protested saying that they were his supporters and had risked their lives in the Holy Wars, he continued, saying: 

"Although these Muslims will have never seen me or their Imam, they will remain true to their faith despite being surrounded by calamities and hostilities caused by their enemies."

2. The Signs Indicating the Reappearance of the Holy Imam (A)
Imam Ali (A) has said that there are some definite signs before the Holy Imam (A) will appear. These are:

1.
Dajaal will emerge. He is a wicked, one-eyed creature who will invite the people to worship him, claiming to be God.

2.
There will be two eclipses in the Holy month of Ramadhan, contrary to normal calculations. There will be a solar eclipse on the 15th day and a lunar eclipse on the last day.

3.
The sun will rise from the west.

4.
An image of a man will appear in the sky opposite the sun.

5.
A loud voice will be heard from the sky announcing that the Mahdi has come and inviting the people to pay allegiance to him. This voice will be heard and understood by every human being.

6.
Sufiani will rise with his army and will wage a fierce war in his attempt to destroy the Holy Imam (A). His army will be swallowed up by the earth between Makka and Madina.

The Holy Imam (A) will first emerge in Makka next to the Holy Ka`ba. At his invitation, 313 Muslims will proceed to Makka to swear the oath of allegiance to him. Thereafter, more Muslims will follow. Let us pray that when the time comes, we are blessed with the opportunity of being of service to our Holy Imam (A).

(Ref. mnet-9 part 1 to 4)

History Chapter 15 
PROPHET YUNUS (A) 

Prophet Yunus (A) was sent by Allah to the people of Naynivah (Babylon) to guide them on the right path. The people of Naynivah were idol worshippers, and although Prophet Yunus (A) tried night and day to explain to them how useless their worship was, they did not accept his advice. They said to him, 

"You are a liar. Our forefathers have always worshipped these idols and we will do the same."

Prophet Yunus (A) tried to convince the people for a long time to worship One God. He even warned them of Allah's punishment if they continued in their sinful ways, but they refused to give up their idol worshipping. They said 

"O Yunus, do not bother yourself about us. We neither believe in your Lord, nor do we care about any punishment."

At last Prophet Yunus (A) was fed up with these stubborn people. He asked Allah to send His punishment on them and walked out of their town. However, Prophet Yunus (A) had made a mistake because his anger had caused him to leave the people before he had received the command of Allah to do so. 

After his departure, the signs of Allah's punishment appeared over Naynivah. A huge cloud came over the whole area and the land was plunged into darkness. 

The people at once realised that they were about to be punished for their sins. A wise man from amongst them advised them to ask for Allah's forgiveness at once, before they were all destroyed. All the people, young and old, men and women, came out of their homes and sincerely begged Allah to forgive them. Allah accepted their prayers and withdrew His punishment.

Meanwhile, Prophet Yunus (A) had gone a long distance and had reached the sea. There he saw some people in a boat that was ready to sail. He requested them to allow him to join them. Since he looked like a very respectable person, the passengers of the boat cheerfully welcomed him on board.

In the sea, the boat was suddenly caught up in a heavy storm. It was in danger of going under and the captain said that unless they reduced the weight load, they would all drown. It was agreed that one person would have to be thrown overboard. To decide who that person would be, the passengers cast lots. The first time the lot fell to Prophet Yunus (A), but since he was considered to be a dignified person, the lots were cast again. 

When the lot fell to Prophet Yunus (A) the second time, they had no choice but to throw him overboard. At that moment, Prophet Yunus (A) realised his mistake in walking out on his people without waiting for the command of Allah. 

He knew that his present problems were due to that mistake but he trusted in the Wisdom of Allah and jumped into the stormy sea. 

In the meantime, Allah commanded a large fish to swallow Prophet Yunus (A) into its belly. Prophet Yunus (A) suddenly found himself in the stomach of the fish, and he lay there, frightened but unharmed. The Holy Qur'an says:


Yunus was certainly a Messenger. He abandoned his people and sailed away in a full ship where the people cast lots. Because he lost, he was thrown in the water. The fish swallowed him up and he deserved (all this). Had he not glorified Allah, he would certainly have remained inside the fish until the Day of Resurrection.

                                           Saffat, 37 : 139 - 144  

Prophet Yunus (A) spent several days and nights inside the fish while it swam across the sea. In the darkness of the stomach of the fish Prophet Yunus (A) prayed to Allah to forgive him for his mistake and his prayers were accepted. 

The Holy Qur'an says:


Zan Nun (Yunus) went away in anger and thought We would never have Power over him, but in darkness he cried, "Lord! You are the only Lord whom I glorify. I have certainly done wrong to myself so forgive me." We answered his prayer and saved him from his grief. Thus do We save the faithful ones.

                                                                           


         Anbiya, 21 : 87,88
The fish went to the seashore and vomited out Prophet Yunus (A) safely onto the ground. Prophet Yunus's (A) body was badly burnt by the acids inside the fish and Allah caused a plant to grow whose leaves healed Prophet Yunus (A) and whose fruits fed him. Soon Prophet Yunus (A) had regained his health and he was commanded to return to Naynivah.

When he went back he was amazed to see that the people had given up their idol worshipping and were worshipping Allah. His people welcomed him and he spent the rest of his life preaching and leading them on the right path.
Ref Class 6 - Lesson 20
THE PEACE TREATY BETWEEN MUAWIYA AND IMAM HASAN (A.S.):





1.	Muawiya would deal with the people according to the Holy Qur'an and the Sunnah of the Prophet (S).





2.	He would not appoint anyone as his successor.





3.	The family of Imam Ali (A) and their Shia would be protected.





4.	He would pay 50,000 dirhams annually out of the national revenues to the Holy Imam (A).





5.	Abusive language would not be used with reference to Imam Ali (A) and his followers after Friday prayers.  
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